
NOTĂ EXPLICATIVĂ 

la proiectul Dispoziției Guvernului „Cu privire la organizarea și desfășurarea manifestărilor 

consacrate Zilei Memoriei și Recunoștinței (2 martie) (ziua de comemorare a celor căzuți în 

conflictul armat din anul 1992 pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, 

a victimelor conflictului și de exprimare a recunoștinței față de veteranii acestui conflict)”. 
 

 

Denumirea autorului 

și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 
Proiectul Dispoziției Guvernului „Cu privire la organizarea și desfășurarea manifestărilor 

consacrate Zilei  Memoriei și Recunoștinței (2 martie) (ziua de comemorare a celor căzuți în 

conflictul armat din anul 1992 pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, 

a victimelor conflictului și de exprimare a recunoștinței față de veteranii acestui conflict)”, a 

fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne, în temeiul pct.1 lit. a) al Hotărârii Parlamentului 

nr. 433/1990 „Cu privire la zilele comemorative, zilele de sărbătoare și la zilele de odihnă în 

Republica Moldova”. 

Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ 

și finalitățile urmărite 
La 2 martie 2026 se împlinesc 34 de ani de la declanșarea acțiunilor de luptă pentru 

apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii Moldova. Acțiunile de luptă pentru 

apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii Moldova au lăsat o urmă adâncă și 

dureroasă în inima poporului nostru, circa 40 mii de cetățeni din Republica Moldova participând 

la acțiunile de luptă, dintre care 321 au căzut în lupte și 289 au rămas cu dizabilități. 

Prin Hotărârea Parlamentului nr. 433/1990 „Cu privire la zilele comemorative, zilele de 

sărbătoare și la zilele de odihnă în Republica Moldova”, a fost instituită „Ziua Memoriei și 

Recunoștinței (2 martie) (ziua de comemorare a celor căzuți în conflictul armat din anul 1992 

pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova, a victimelor conflictului și de 

exprimare a recunoștinței față de veteranii acestui conflict)”, fapt care presupune desfășurarea 

anuală a unui complex de activități pentru înveșnicirea memoriei celor căzuţi în luptă şi 

recunoştinţă pentru sacrificiul veteranilor de „Ziua Memoriei și Recunoștinței (2 martie) (ziua 

de comemorare a celor căzuţi în conflictul armat din anul 1992 pentru apărarea integrităţii şi 

independenţei Republicii Moldova, a victimelor conflictului și de exprimare a recunoștinței față 

de veteranii acestui conflict)”. 

Veteranii, astăzi sunt  un simbol al moralităţii şi purtători al valorilor naționale care  s-au 

manifestat în acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii 

Moldova. Ei au fost o forţă activă ce a contribuit la construcţia şi consolidarea statalităţii şi 

independenţei Republicii Moldova. Experienţa de viaţă, cunoştinţele pe care le au, sunt 

valorificate astăzi în consolidarea societăţii, educarea tinerei generaţii în spiritul valorilor 

netrecătoare: dragoste de ţară, bărbăţie, sacrificiu, onoare, demnitate, devotament jurământului. 

Statul nostru apreciază înalt eroismul, bărbăţia şi spiritul de sacrificiu al participanților la  

acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii Moldova și 

cinstește eroii căzuți pe câmpurile de luptă, promovează susținerea veteranilor acțiunilor de 

luptă pentru apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii Moldova, persoanelor cu 

dizabilități în domeniul asistenţei sociale şi de drept.  

Aprobarea proiectului Dispoziției Guvernului va contribui la promovarea valorilor 

general-umane și educării tinerei generații în spiritul eroico-patriotic al generațiilor anterioare, 

pentru oferirea unui omagiu de recunoștință a statului și a societății față de meritele deosebite 

ale veteranilor de război care au participat la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității și 

independenței Republicii Moldova. 

Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop  

armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene 
Proiectul actului normativ nu are drept scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia 

Uniunii Europene. 

Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 



Scopul principal al proiectului Dispoziției este promovarea valorilor general-umane și 

educării tinerei generații în spiritul eroico-patriotic al generațiilor anterioare, pentru oferirea 

unui omagiu de recunoștință a statului și a societății față de meritele deosebite ale veteranilor de 

război care au participat la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și 

independenței Republicii Moldova. 

Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea proiectului se prevede a fi realizată în limita mijloacelor financiare 

aprobate în bugetele autorităților publice responsabile de executarea manifestărilor. 

Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Proiectul de Dispoziției se încorporează în sistemul actelor normative în vigoare, este 

corelat cu prevederile cadrului legal în vigoare, cu care se află în conexiune. 

Prezentarea propunerilor pentru elaborarea proiectului actului normativ 

 

Constatările expertizei anticorupţie 

Proiectul Dispoziției Guvernului nu necesită a fi supus expertizei anticorupţie. 

Constatările expertizei de compatibilitate 

Proiectul Dispoziției Guvernului nu necesită a fi supus expertizei de compatibilitate. 

Constatările expertizei juridice 

Proiectul Dispoziției Guvernului nu necesită a fi supus expertizei juridice. 

Constatările altor expertize 

Proiectul Dispoziției Guvernului nu necesită a fi supus altor expertize. 
 

 

 

Secretar de stat                                            Alexandru BEJAN 
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